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第三节  印度  学习讲义
1、 世界第二人口大国

（一）知识梳理

1、印度大部分国土位于    带，东部濒临         湾，西面临         海，南部临     洋。
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2、读右图，完成下列问题：

（1）、从右图可以看出，印度大体上位于         山脉和

        洋之间。
（2）、国家：

A         B       C        D       E        F       

（3）、地区：I        地区        

（4）、海：G         H             
（5）、地形区：J           K           L       
3、印度是南亚面积最大的国家，目前人口已经超过        ，居世界第     位。
4、读图7。35，印度自1951年开始，人口的增长速度是越来越    。众多的人口会对印度的                        产生很大的压力。
5、为了控制人口数量，印度政府在20世纪70年代开始推行控制       ，但是这项计划只在
   收到了一定的效果。在广大的        却收效甚微。
（二）、典型例题

阅读下面的文字，思考、讨论：

目前印度人口超过10亿，位居世界第二。沉重的人口负担，必然降低了印度经济的发展速度，也使得国民在教育、医疗、就业和公共设施等方面出现众多矛盾。
    更重要的问题是，现在的印度政府仍不能正视人口现状，国内人口自然增长率高达20‰以上。照此速度发展下去，预计将在2030年达到16亿，并一举超过中国而跃居世界第一。

如果你是一名印度的中学生，你会为印度的人口状况忧虑么？你以为印度会出现哪些人口问题？你觉得应该采用哪些措施才能缓解或是解决这个问题？
（三）巩固练习
1、下列关于印度地理位置的叙述正确的是：（ ）A印度占据了整个南亚  B印度北部完全与我国接壤  C印度与斯里兰卡隔海相望  D印度东临阿拉伯海，西靠孟加拉湾，是个半岛国家。

2、关于印度人口的叙述正确的是（ ）A地大物博，政府鼓励多生B印度人希望在人口上赶上中国 C政府对多于两个孩子的夫妇提供就业、医疗、教育、住房等方面的照顾D在广大的农村，农民认为多子多福，老有所养。
二、气候与农业（水旱灾害频繁、自给有余的粮食生产）
（一）知识梳理

1、印度大部分地区位于热带和亚热带，以            气候为主。
2、处理课文P37“活动”第1题和第2题，完成下列要求：

（1）热带季风气候的特点是                                 。

（2）能够给印度带来丰沛降水的风是        ，这种风盛行的时间一般在             月，这段时间正是印度的雨季。当这种风势力强，即来得早，退得晚时印度易发生    灾，反之，当它势力弱，即来得晚退得早的时候印度易发生      灾。印度的旱季一般在         月，这段时间印度盛行    风。
（3）正是由于西南季风的不稳定才导致了印度           灾害频繁。这是影响印度农业发展最不利的自然条件。
（4）印度东北部的       是世界降水最多的地方，原因是处于        风的迎风坡。

3、印度主要的粮食作物是       和       。20世纪60年代以前印度大量进口粮食到现在印度的粮食生产自给有余，主要是因为印度政府在20世纪60年实行了“         ”，改进了农业生产技术，极大的提高了粮食产量。          。

4、阅读图7。41和图7。42和7。34填写下表：
	粮食作物
	分布地区
	地形
	降水

	水稻
	 
	 
	 

	小麦
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（二）典型例题
1（1）、A图所示印度盛行      ____风，这个时候是印度的     季，时间范围大致是在          月。
（2）B图所示印度盛行       风，此时印度正处在      季，时间范围大致是在         月。

（3）从合理安排农时的角度出发，印度的农作物应当在图_____所反映的季节播种,在图_____所反映的季节收获。 
（三）巩固练习

1、目前威胁印度最大的气象灾害是          ，这是由于       风的活动规律不正常所致。

2、当西南风（    ）时，印度易发生洪灾。

A势力强B势力弱C来得早，退得晚D来得晚，退得早。
3、印度人的日常饮食，南北方有很大差别。北方人以小麦、玉米、豆类等为主食；南方和东部沿海地区的人们以大米为主食；中部德干高原则以小米和杂粮为主食，这些主要是受下面哪一项影响？（   ）A经济水平 B宗教信仰 C风俗习惯 D各地的气候和农业生产特点
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4、关于印度农业的叙述，正确的是：（ ）A 气候炎热多雨，利于农业发展，很少发生水旱灾害 B主要粮食作物是棉花和大豆 C 粮食生产自给有余D每年还需要进口大量的粮食
5、读右图，回答：
图中A所在的区域主要分布的粮食作物是         。图中B所示的区域是           的分布区，B区域适于种植这种作物的自然条件有                                             。
3、 发展中的工业
（1） 知识梳理

1、印度在独立后工业发展很快，现在不仅钢铁、机械、化学和纺织工业具有一定的规模，而且在                             等高科技领域也有一定的成就。
2、印度的首都是      ，最大的麻纺织工业中心是           ，最大的棉纺织工业中心和海港是         。
3、分析课文P40的印度工业和城市分布图，填写下表

	工业部门
	分布中心
	资源条件

	钢铁工业
	
	

	棉纺织工业
	
	

	麻纺织工业
	
	


（二）典型例题

阅读下面有关印度高新技术产业的有关文字，思考下面的问题：
    印度是南亚面积最大的国家，也是我国的友好邻邦，同我国一样也属于发展中国家。但是它的高新技术产业却发展得非常快。它充分利用本国的高科技人才来开发高科技产业，如软件业的开发，使印度成为仅次于美国的世界第二大软件出口国，班加罗尔已成为世界电脑软件技术资源集中的地区之一，成为印度的“硅谷”。

    印度还积极吸收世界各国的先进技术，加快本国高新技术产业的发展步伐。它现在的航天技术已达世界较为先进的水平。它的核技术水平也很高，不仅可以利用核能发电，还将核技术应用于国防建设。而印度政府实行的市场经济改革政策，又进一步促进印度高新技术产业的发展，使印度成为发展中国家经济较为发达的国家之一。

思考：未来社会的竞争是科技的竞争，谁掌握了先进的科学技术，谁就能在竞争中取胜。我国和印度同为发展中国家，你认为印度在高新技术产业的哪些做法对我国有重要的启示？
（三）巩固练习
读右图，回答：
（1）填出图上字母所代表的印度的城市：
A         B         C          

D          
（2）印度的棉纺织工业中心主要有            

（填字母），之所以能够成为印度的棉纺织工业中心，从资源条件上来说主要是                  
（3）印度的麻纺织工业中心和钢铁工业中心城市是
          （填字母），其发展这两种工业在资源上的有利条件主要有                                    
                             。
综合练习

一、填空题
1、流经印度的最重的河流是          ，它流经的地形区是印度最大的         平原。
2、印度的人口不仅数量大而且增长      ，并且目前人口增长越来越      。

3、对印度影响最大的气象灾害是         ，主要是由于        风的活动规律反常所造成的。

4、印度独立后，大力发展本国经济。在农业上他们在20世纪60年代开始实行        ，改进了粮食生产技术；在工业方面，他们积极引进                   ，重视培养         ，努力发展本国工业，这些措施都很好的促进了印度工农业生产的发展。

二、选择题

1、下列关于印度自然条件的叙述正确的是（  ）

A印度矿产资源丰富，有较多的煤、铁、石油资源B印度南部地形是高原，中部是平原，北部是山地。C印度受热带季风气候的影响，全年高温多雨D恒河自南向北流经印度，为农业发展提供水源
2、印度水旱灾害频繁的原因是（ ）

A印度全年高温多雨B西南季风强弱不同，年降水量不稳定C高原面积广大，排水系统不畅D每逢夏季，印度河水量暴涨，下游水患多。

3、下面关于印度工业的叙述，错误的是：（    ）

A印度是全球少数掌握卫星发身技术的国家之一B印度的纺织工业是以本国黄麻、棉花为原料发展起来的C印度独立以前，政府就很重视培养人才，努力发展本国的工业，工业发展迅速D印度是世界第二软件大国

4、印度虽然是比较贫穷的国家，但其高科技比较发达的原因是（    ） eq \o\ac(○,1)重视科技人才的培养 eq \o\ac(○,2)工业以高科技为主 eq \o\ac(○,3)积极引进外资和先进技术 eq \o\ac(○,4)工业基础雄厚

A eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,3)  B eq \o\ac(○,2)

 eq \o\ac(○,3)  C eq \o\ac(○,3)

 eq \o\ac(○,4) D eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,2)
三、综合题
1、读右面的印度“某城市各月气温与降水量柱状图”，回答问题：
（1）该地气温特点是全年         ，由此可以确定该地所处的温度带是         。

（2）从降水年，该地降水     月至        月较多，其余时间降水较少，所以该地降水有明显的         两季之分。

（3）该地的气候类型为                            。

（4）七月份该地的盛行风向应当是        风，1月份的盛行风向应当是        风。

2、读右图，完成下列各题：

（1）图中所示半岛上的主要地形区名称是（ ）

A恒河平原 B 美索不达米亚平原 C 德干高原 D 南非高原

（2）A城市是        ，它是该国著名的     

工业中心；

（3）B城市是        ，它是印度新兴的计算机信息产业中心的棉纺织工业中心。
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